

倒班作业抢工期，昌江山海互通旅游公路升级改造工程加快建设 力争3月底实现全线贯通

■ 本报记者 刘婧婧
特约记者 黄兆雪

2月14日，在昌江黎族自治县山海互通旅游公路升级改造工程霸王岭至王下乡路段施工现场，水沟修复班组负责人吴昌振正带着8名班组成员对新挖的水沟进行模板安装，标高定位，为接下来的混凝土浇筑，盖板铺设做准备。

据介绍，该工程包括对棋子湾旅游专道、叉霸旅游公路及县道X705部分路段，进行路面改造、防护工程、排水工程、桥梁工程、交通安全设施的升级改造以及黄土裸露修复等，总长度约81.63公里，起点棋子湾，终点王下乡，总投资约1.5亿元。

近年来，随着海南自贸港建设蓬勃展开，昌江“春赏木棉红、夏品芒果香、秋游棋子湾、冬登霸王岭”全域旅游全面推动，昌江在海南西部的旅游知名度不断打开，游客人数日益增长。目前项目路段部分存在路面病害严重，缺乏水沟盖板或盖板损坏，路面标线不清及交通标牌损坏等问题，影响沿线居民出行及游客驾驶体验，因此，对旅游公路升级改造，是推动旅游经济发展的根本，也是民心所向。

“霸王岭至王下乡升级改造路段共25.83公里，但宽度在3.5米至4.5米之间的道路却约有20公里，路窄且坡度大，仅能单向通行。为提升游客驾驶体验，提升道路通行能力及安全

性，我们对沿线浆砌片石边沟统一拆除改造为盖板边沟，并加宽路肩，依据现场实际情况新建78处错车道，最后对现有老路进行沥青路面加铺。”该路段施工方技术负责人李招兵坦言，当前，由于木棉花旅游季到来，游客量增加，路段未封闭施工，难度较大。

“为抢工期，目前3个班组70余名工人倒班作业，错峰施工，接下来，还将不断增加人力机械，延长夜班作业时间，在保障安全的前提下，力争3月底完工。”李招兵说。

霸王岭至王下乡路段于2021年10月8日进场施工，目前霸王岭国家森林公园正门至大章村段路面在年前已完成摊铺沥青约2.5公里。海南日报

记者在现场看到，新铺的沥青路面宽阔整洁，车辆通行无阻，路旁的饭店生意红火，金牌老鸭店经营者符珍在店里忙碌着招呼客人。

“过去店铺前是水泥路面，夏天有扬尘而且噪音大，现在铺上沥青后，不仅解决了扬尘和噪音问题，路面宽阔又整洁，来店内用餐的客人越来越多。”符珍告诉海南日报记者，连日来，她的饭店每天爆满，中午用餐时能有20桌客人。

王下乡作为该路段的终点，过去交通状况差，出行不便，旅游发展受到制约。“王下乡作为全国‘两山’理论的实践基地，以及随着‘黎花里’文旅小镇的打造，游客纷至沓来，但进入王下乡的公路较为狭窄，常存在车

辆会车难问题，一到旅游高峰期就堵车。”王下乡党委书记杨荣辉说，期待旅游公路早日升级改造完成，这将为乡村振兴、乡村旅游发展打下坚实的交通基础。

“目前棋子湾旅游专道已改造完毕，叉霸旅游公路及县道X705正在抓紧施工，预计3月底完成全线贯通。”昌江交通运输局局长卢维表示，项目改造完成后能有效改善昌江旅游公路的面貌，真正达到贯通山海的目的，同时将极大改善道路交通压力，实现“交通+旅游”融合发展，为昌江全域旅游及绿色可持续高质量发展提供强有力的交通保障。

(本报石碌2月15日电)

航运产业取得新年“开门红” 洋浦1月新增海事登记船舶12艘

本报洋浦2月15日电 (记者林书喜 特约记者李灵军)海南日报记者2月15日从洋浦经济开发区航运办获悉，今年1月，洋浦新增航运产业类相关市场主体6家，新增入库税收额逾1.99亿元，新增海事登记船舶12艘，载重吨达19.92万吨，登记船舶数量同比增加33.33%。航运产业取得新年“开门红”。

据洋浦航运办有关负责人介绍，目

前已有4艘进口船舶顺利办理营运手续。其中“中国洋浦港”船籍港新增1艘国际船舶，该轮也是洋浦第一艘进口的危险品船。同时，落户洋浦的国际航行船舶数量的不断增长，使得海南省国际航行船舶总吨位历史性跃居全国前三。船舶新增效应也同样带来了水运周转量的不断创新高，今年1月，洋浦航运企业共计完成水运周转量1173.01亿吨公里，同比增长50.35%。

据洋浦交通运输与海洋局有关人员介绍，为深入贯彻落实《海南自由贸易港建设总体方案》《西部陆海新通道总体规划》的要求，进一步巩固“堵点、破难题、促发展”活动阶段性成果，洋浦制定了《三年行动计划》，决定对标先进，比学赶超，加快推进洋浦港港航基础设施建设，提升港口能级和服务辐射能力，提升口岸便利化水平，创建一流营商环境，推进洋浦港港口航

运和物流业加快发展，努力把洋浦港打造成为“一带一路”西部陆海新通道的重要枢纽、全面深化改革开放的新高地、支持海南自由贸易港建设的新引擎，不断催生新发展动能，激发新发展活力，构筑具有海南特色的合作竞争新优势，为全面服务中国特色自由贸易港建设和融入新发展格局提供有力支撑。

洋浦希望通过《三年行动计划》的

实施，实现洋浦区域国际集装箱枢纽港基础设施全面完善，集装箱吞吐量快速增长，航线网络服务海南自由贸易港建设的作用更加突出，物流运输效率和物流成本优于周边区域，口岸营商环境迈入全国一流，影响洋浦区域国际集装箱枢纽港高质量发展的各类“卡脖子”问题基本解决，洋浦港的区域综合竞争力全面增强，为儋州洋浦一体化发展注入强劲的新动力。

东方三家镇乐安村发展燕窝果特色产业，预计今年产值1000多万元

种下燕窝果 结出新希望

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

2月14日，位于东方市三家镇乐安村的燕窝果种植基地内，表面带刺、浑身金黄的燕窝果从一条条枝藤上垂下来，村民罗张亭等人正忙着采摘燕窝果并装筐。今年1月起，该基地约100亩燕窝果开始成熟上市，采摘期将持续至6月。

燕窝果又称麒麟果，原产于中美洲，市场前景广阔，2019年，该燕窝果种植基地有关负责人曾南春从厄瓜多尔引入燕窝果，在三家镇乐安村开始种植。

由于燕窝果是特色新品种，种植管理技术含量高，曾南春多次前往云南、三亚等地的种植基地取经学习。“燕窝果抗病性、抗逆性弱，防线虫、防溃疡、做好花果期管理是燕窝果种植管理的难点。”曾南春说，“经过精心管理，基地燕窝果已是第二年挂果了。”

“燕窝果肉滑肉滑如燕窝，甜度较高，汁丰润喉，深受市场喜爱，基本不愁销路。而且燕窝果采摘后，常温下可以放15天左右，便于运输，当前主要销往浙江、上海等地。”曾南春说，除了收购商前来收购，合作社还通过淘宝直播带货、天猫国际平台、社群电商运营等渠道销售燕窝果，拓宽销路。

目前乐安村共种有200多亩燕窝果，今年有约100亩燕窝果丰收上市，助力农民增收。“当前好果收购价达每斤65元。预计今年产量约25万斤，产值1000多万元。”乐安村党支部书记符成辉说。

燕窝果种植产业还带动了当地村民就业。“进入基地务工后，每月有5000元稳定收入，日子越过越好了。”罗张亭高兴地对海南日报记者说。罗张亭平常还负责修枝剪枝、打药、除草等工作，“相比以前在家务农，现在的工作更加稳定，收入更好。”她说。

(本报八所2月15日电)



近日，位于东方三家镇乐安村燕窝果种植基地，已经装好筐的燕窝果整齐摆放在地上。

村民正在采摘燕窝果。通讯员 兰夏 摄

线椒不愁卖 农户笑开怀 万宁线椒价格每斤3.5元至4元，每亩可赚1万多元

■ 本报记者 张惠宁
通讯员 周皓颖

2月12日，在万宁市东澳安置区生产基地，广袤的田洋里种植着大片的线椒，农户们忙着埋头采摘，一个个已装满线椒的麻袋在田头扎好口子，集中起来准备发往岛外市场。一个多星期

来，线椒收购价始终保持在高位且供不应求。

陈洪是万宁民丰瓜菜种植专业合作社理事长，今年他们在东澳安置区生产基地种了100亩线椒，线椒品种为辣丰3号，主要供给重庆、河南、湖南、西安等地，当下正是收获季节，基地每天都有100多人在这里采摘。据陈洪介绍，现在线椒

收购价格每斤3.5元至4元。每亩收成7000斤至8000斤，如果收购价稳定，1亩可赚1万多元。

采摘的工人多来自邻村，劳动报酬按日结算。工人黄杏花说：“来这里干了一个多月，这一个多月都是忙着摘线椒，一天能赚130元。”

陈洪介绍，线椒采摘周期将一

直持续到四五月，一轮可以摘10万斤线椒；过四五天后，又可摘一轮，又是10万斤。如果价格稳定，今年将实现大丰收。销路顺畅，价格稳定，陈洪的喜悦都写在脸上。

万宁市农业农村局副局长陈开云告诉海南日报记者，去年冬季至今春，万宁市冬种瓜菜长势良好，实现丰产丰收，而且瓜菜收购价普遍

较去年高。

据介绍，万宁市计划种植冬种瓜菜19.2万亩，第一茬已经种植了17.8万亩，主要的品种有西瓜、苦瓜、冬瓜、青瓜、辣椒和豇豆等，除了西瓜以外，其他品种都已经开始陆续上市，预计西瓜也将在本月上市。

(本报万城2月15日电)

我省公共就业服务 标准化试点启动

本报讯 (记者梁振君 通讯员李京赟)海南公共就业服务标准化试点近日启动。这是海南日报记者近日从省人社厅获悉的。

近日在海口举行的全省公共就业服务标准化试点动员部署会上，省人力资源开发局、海口市、琼海市人社局3个先期试点单位作了表态发言。此次试点将围绕23项公共就业服务事项开展，着力推动《国家基本公共服务标准(2021年版)》在海南落地落实，促进我省公共就业服务机构管理更加规范、设施设备配置更加合理、人员配备更符合要求、服务流程更加统一、工作效率更加高效，实现人民群众办事体验感显著提升。

我省监管部门开展联动检查 多措并举筑牢药店 节日疫情防控“防火墙”

本报讯 (记者苏庆明 通讯员齐冬峰)开展拉网式全覆盖检查、随机明察暗访、集体约谈药店负责人……近期，针对春节、元宵假期人员流动频繁、聚集性活动增多的情况，我省药监部门持续强化疫情防控工作力度，持续开展省市(县)两级联动检查，多措并举筑牢药店节日疫情防控“防火墙”。

零售药店是疫情防控的“哨点”。省药监局要求药店对进店人员落实扫码测温等疫情防控措施，对购买“四类”药品人员实行实名登记。近段时间，该局就落实上述措施再次派督查组对市县零售药店进行明察暗访，同时部署各市县市场监管、药监部门每天专人专项值班，每日专项报送药店疫情防控信息。

市县有关部门也纷纷行动。各市县通过责令整改、停业整顿、社会曝光、公布投诉举报热线等举措，倒逼企业自觉落实疫情防控主体责任。

《海南省优化电力接入实施办法 (暂行)》出台 居民低压办电 将不超过5个工作日

本报讯 (记者傅人意)省发展改革委近日出台《海南省优化电力接入实施办法(暂行)》(以下简称《办法》)并施行。《办法》指出，海南居民低压办电时间将不超过5个工作日，高压单电源办电时间不超过32个工作日，此外还将降低个人及企业办电成本，缩短政府行政审批流程至1个工作日。

《办法》适用于全省供电电压等级为10千伏及以下的电力用户新报装、增加容量的电力接入工作。在低压办电方面，采用低电压等级供电的居民用户全过程办电时间将不超过5个工作日，非居民用户全过程办电时间将不超过7个工作日，其中不涉及外线施工的用时不超过3个工作日，涉及外线工程但不涉及行政审批或属于社会简易低风险工程的用时不超过6个工作日，涉及行政审批且不属社会简易低风险工程的用时不超过7个工作日。

高压办电方面，采用高电压等级单电源供电全过程办电时间不超过32个工作日(电力外线工程由供电企业负责建设)，其中办理用电报装业务受理、供电方案答复、竣工接电三环节合计办理时间不超过17个工作日。

《办法》还着力降低个人与企业的办电成本。用电报装容量100千伏安及以下居民用户实行低电压等级接入，由供电企业投资建设低压供电线路至用户用地规划红线；在城镇规划建设用地范围内，除法律法规和相关政策另有规定外，供电企业不得要求用户承担建筑区划红线外发生的任何费用。

海大组织“候鸟型”人才 探讨法学学科高质量发展

本报讯 (记者陈蔚林 通讯员彭时君)近日，海南大学法学学科“候鸟型”人才专业建设座谈会在海口举行，来自省内外有关高校和机构的“候鸟型”法学专家齐聚一堂，围绕推进海南大学法学学科高质量发展建言献策。

会上，与会专家围绕自贸港建设背景下海南大学法学学科的学科建设内涵、发展目标、办学特色、人才培养、人才引进、科研平台建设、学科交叉协同、高水平科研成果发表等展开交流探讨。

持续“削文山” 精准减负担

要精准施策、对症下药，查找、分析“文山”背后的懒政怠政、能力不足以及检查考核中过分强调“留痕”问题，采取有效措施加以解决。要坚持实事求是，严格控制发文范围和篇幅，防止文件滥制滥发，同时也防止“一刀切”，避免文件该报不报、简报该发不发，造成信息脱节。要强化网上督查考核，加强信息共享，切实为基层减负。

作风建设没有完成时，只有进行时。深刻领会中央和省委的要求，坚持对标对表，守住精文减会的硬杠杠，才能让减负的效果更好地转变为贯彻落实的行动，把广大基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来，心无旁骛地把各项工作抓紧抓实抓细，推动海南自由贸易港建设不断取得新的成就。